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SOCIAL AND ECONOMIC DEVELOPMENT OF REGION ENTERPRISES  

DETERMINANTS 

 

Мета. Мета статті полягає у визначенні детермінантів соціально-економічного 

розвитку підприємств Донецького регіону.  

Методи. У процесі дослідження використано: методи теоретичного узагальнення 

і порівняння, аналізу і синтезу (для обґрунтування детермінантної характеристики соці-

ально-економічного розвитку), статистичний (для аналізу соціально-економічного розви-

тку регіону), табличний (для представлення детермінантних аспектів розвитку підпри-

ємств Донецького регіону). 

Результати. Уточнено поняття соціально-економічного розвитку підприємства, 

визначено напрямки соціально-економічного розвитку підприємства, визначено категорії 

суб‟єктів, на які впливає соціально-економічний розвиток підприємств регіону, визначено 

позитивні і негативні наслідки для самого підприємства і суспільства (громади) в резуль-

таті соціально-економічного розвитку підприємств регіону.  

Ключові слова: соціально-економічний розвиток, детермінанти, економічний на-

прям розвитку, фінансовий напрям розвитку, ресурсний напрям розвитку, соціальний на-

прям розвитку, інноваційний напрям розвитку, екологічний напрям розвитку. 

 

Постановка проблеми. Реалії економічної і політичної ситуації, які склалися в 

Україні, потребують істотних змін. Це можливо завдяки розвитку суб’єктів господарю-

вання. Будь-яке підприємство як суб’єкт господарювання має визначальним соціально-

економічний розвиток. В умовах глобалізації та інтеграції України в світовий соціально-

економічний простір виникає ряд проблем, пов’язаних з адаптацією кожного окремого 

підприємства до мінливих змін макро- і мікросередовища через ефективний розвиток під-

приємства. 

Одним з напрямків вирішення цих питань є визначення причинно-наслідкового 

зв'язку між змінами окремих напрямів соціально-економічного розвитку підприємства та 

наслідками для різних категорій суб’єктів самого підприємства та зовнішнього середови-

ща. 
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Соціально-економічний розвиток суспільства – складний суперечливий процес, у 

якому взаємодіють позитивні і негативні фактори, а періоди прогресу змінюються періо-

дами регресу. Політичні і військові потрясіння, соціальні конфлікти, екологічні катастро-

фи можуть призупинити розвиток економіки будь-якої країни, відкинути її на кілька деся-

тиліть назад, а іноді привести і до остаточної загибелі, як це було з древніми цивілізація-

ми. Ці зміни, з одного боку, напряму впливають на розвиток окремого підприємства, з 

іншого боку, зміни на окремому підприємстві мають вплив на розвиток регіону та суспі-

льства. Отже, усі зміни на підприємствах мають як позитивний, так і негативний вплив на 

розвиток самого підприємства та суспільства, особливо гостро цей вплив зараз відчуває 

Донецький регіон. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичні аспекти соціально-

економічного розвитку підприємства вивчалися багатьма вітчизняними вченими: Тюха І. 

В., Римкіна М., Надтока Т. Б., Дякус А. В., Корнілова О. В. та інші. Однак, погляди на пи-

тання щодо детермінантів соціально-економічного розвитку підприємств неоднозначні. 

Так, автор Тюха І. В. розуміє соціально-економічний розвиток підприємства як не-

оборотну, спрямовану, закономірну зміну економічного становища та соціальної інфра-

структури господарюючого суб’єкта, в результаті якої організація переходить до принци-

пово нового якісного стану. 

При цьому Тюха І. В. зазначає, що лише одночасна наявність всіх трьох зазначених 

властивостей виділяє процеси розвитку серед інших змін: 

– оборотність змін характеризує процеси функціонування (циклічне відтворення по-

стійної системи функцій); 

– відсутність закономірності є характерним для випадкових процесів катастрофічно-

го типу; 

– при відсутності спрямованості зміни не можуть накопичуватися, і тому процес 

втрачає характерну для розвитку єдину, внутрішньо взаємозалежну лінію [1]. 

Отже, Тюха І.В. розуміє розвиток підприємства як зміну, тобто перехід з одного 

стану в інший. 

М. Римкіна визначає соціально-економічний розвиток підприємства як безперерв-

ний процес постійного удосконалення – позитивних якісних змін, нововведень у виробни-

чому процесі, продукції, послугах, управлінні організацією при ефективному використан-

ні наявних фінансових, трудових, матеріальних, природних ресурсів, направлений на зро-

стання інтересів та задоволення потреб колективу та підвищення конкурентоспроможнос-

ті підприємства в цілому [2]. 

Як бачимо, цей автор пропонує розглядати соціально-економічний розвиток як 

процес, що ґрунтується на використанні ресурсів підприємства. 

Авторський колектив [3] розуміє соціально-економічний розвиток підприємства як 

механізм якісних змін в господарській діяльності підприємства, що призводять до появи 

принципово нових зрушень в його соціально-економічному становищі. При формуванні 

складових соціально-економічного розвитку підприємства уявляється доцільним розгля-

дати окремо соціальні і економічні елементи управління [3]. 

Отже, автори пропонують розглядати соціально-економічний розвиток як механізм  

змін. 

Автор роботи [4] розглядає економічний розвиток підприємства як самостійну ка-

тегорію, а саме: незворотні, керовані, вимірювальні, цілеспрямовані, закономірні кількіс-

но-якісні та сутнісні зміни економічної системи в довгостроковому періоді, що відбува-

ється під впливом економічних суперечностей, потреб та інтересів, зумовленість яких ха-

рактеризується дією основних законів діалектики, що не виходять за межі глибинної вну-

трішньої сутності такої системи; для забезпечення його найбільш оптимального та ефек-

тивного функціонування підприємства в середовищі, в якому воно діє [4].  

З точки зору Корнілової О. В., економічний розвиток підприємства має бути розг-

лянутий невід’ємно від соціальної складової, а саме: запропоновано розглядати розвиток 
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як динамічну цілеспрямовану діяльність підприємства на основі раціонального вико-

ристання ресурсів, покращення якості й удосконалення властивостей продукції, що 

виробляється, для задоволення потреб споживачів і покращення соціальної сфери під-

приємства [5].  

Це визначення має ринкову орієнтацію категорії соціально-економічного розвитку. 

Слід відмітити, що усі розглянуті вище визначення поняття «соціально-

економічний розвиток», розуміють розвиток підприємства як об’єктивний процес    зміни. 

Таким чином, вивчення спеціальної літератури з питань соціально-економічного 

розвитку підприємства дозволило зробити висновок про відсутність уніфікованого підхо-

ду до розуміння сутності зазначеного вище поняття, фрагментарність досліджень, які при-

свячені вивченню детермінантів соціально-економічного розвитку підприємств.  

Метою статті є визначення детермінантів соціально-економічного розвитку підп-

риємств Донецького регіону. 

Виклад основного матеріалу досліджень.  

Донецька область – найбільший промисловий регіон України, забезпечує близько 

20% промислового виробництва держави. Основними галузями економіки є вугільна, ме-

талургійна, коксохімічна, хімічна промисловість, важке машинобудування, виробництво 

будматеріалів, електроенергетика, транспорт.  

Випуск промислової продукції області (без урахування частини зони проведення антите-

рористичної операції) за 2015 рік порівнюючи з попереднім роком зменшився на 34,7%, за 

грудень порівнюючи з груднем 2014 року на 14,7%. За грудень, як порівняти з попереднім 

місяцем,  листопадом 2015 року,  виробництво зросло на 1,2%. 

Будівельними підприємствами області, які працювали за контрактами підряду, а 

також підприємствами, що виконували будівельні роботи господарським способом, за 

2015 рік виконано будівельних робіт власними силами на 2,3 млрд. грн. (Без урахування 

частини зони проведення антитерористичної операції). Як порівняти  з 2014 роком, обсяг 

будівельної продукції зменшився в 2,4 рази. 

За січень – листопад 2015 року експорт товарів з Донецької області (без урахування 

частини зони проведення антитерористичної операції) склав 3371,7 млн. доларів США, що 

менше січня-листопада 2014 року в 2,4 рази. 

Підприємства  регіону вивозили продукцію в 100 країн світу проти 122 країн у січ-

ні – листопаді 2014 року. 

Оборот роздрібної торгівлі (включає роздрібний товарооборот підприємств, які 

здійснюють діяльність з роздрібної торгівлі, розрахункові дані щодо обсягів продажу то-

варів на ринках і фізичними особами-підприємцями) за 2015 рік склав в області (без ура-

хування частини зони проведення антитерористичної операції) 31,2 млрд. грн., що менше 

попереднього року в 3 рази. 

Чисельність зареєстрованих безробітних на кінець грудня 2015 року становила в 

області (без урахування частини зони проведення антитерористичної операції) 21,2 тис. 

Осіб, що на 2,0% більше, ніж на кінець листопада 2015 року. 

За грудень 2015 року чинні на споживчому ринку області (без урахування частини 

зони проведення антитерористичної операції) ціни зросли, як порівняти з попереднім мі-

сяцем, на 1,4%; порівнюючи з груднем 2014 року, на 46,9%. Середньорічний рівень ін-

фляції за 2015 рік проти 2014 року склав 46,1%. 

За січень – листопад 2015 року середньомісячна номінальна заробітна плата одного 

штатного працівника підприємств, установ та організацій (з кількістю зайнятих 10 і біль-

ше осіб) склала в області (без урахування частини зони проведення антитерористичної 

операції) 4910 грн. Порівнюючи  з січнем – листопадом 2014 року, показник зріс на 28,5%; 

реальна заробітна плата (з урахуванням інфляції і сплачених податків) знизилася на 

10,1%. За листопад 2015 року середня зарплата склала 5287 грн. 

Чисельність наявного населення області, за оцінкою фактичних адміністративних 

даних про державну реєстрацію (народження, смерті, зміни постійного місця проживан-
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ня), на 1 грудня 2015 року склала 4267,3 тис. осіб. Упродовж  січня – листопада чисель-

ність населення зменшилася на 30,0 тис. осіб (без урахування частини зони проведення 

антитерористичної операції), зокрема, внаслідок природного скорочення на 21,3 тис. осіб і 

на 8,7 тис. осіб –   через міграційне скорочення [6]. 

Отже, динаміка соціально-економічного розвитку регіону за 2015 рік свідчить про 

негативні тенденції майже в усіх сферах, але станом на 1 вересня 2016 року можемо спо-

стерігати позитивну динаміку промислового виробництво,  це є початковим етапом розви-

тку економіки в цілому, а в результаті економічного розвитку можливо спостерігати соці-

альний  підйом.  

Так, обсяг промислової продукції Донецької області (без урахування частини зони 

проведення антитерористичної операції) в січні – серпні 2016 року, порівнюючи з січнем-

серпнем 2015 року, збільшився на 6,9%. У серпні виробництво зросло, як порівняти з по-

переднім місяцем, на 0,9%; проти серпня  2015 року –  на 15,4%. 

Досягнутий з початку року приріст забезпечено на тлі низької бази порівняння, 

адже в січні – серпні 2015 року, як порівняти з аналогічним періодом 2014 року, виробни-

цтво скоротилося на 44,8%. Таким чином, за останні два роки (в січні – серпні 2016 року 

порівнюючи з січнем-серпнем 2014 року) обсяг промислової продукції регіону зменшився 

на 41,0%. 

У січні – серпні 2016 року проти  січня – серпня попереднього року збільшився об-

сяг продукції в металургійному виробництві та виробництві готових металевих виробів  

на 7,6%; у виробництві, передачі і розподілі електроенергії, газу, пари та кондиціоновано-

го повітря  на 8, 2%; у добувній промисловості і розробці кар'єрів  на 11,3%; у виробництві 

гумових і пластмасових виробів та іншої неметалевої мінеральної продукції  на 14,0%; у 

виробництві хімічних речовин і хімічної продукції  на 18,2%, у виробництві коксу та про-

дуктів нафтопереробки  на 26,5%. 

Водночас не подолано спад в галузях, що виробляють продукцію з більш високою 

доданою вартістю. У виробництві харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів обсяг 

виробництва зменшився з початку року порівнюючи з січнем – серпнем 2015 року на 

11,4%, в машинобудуванні на 13,1%, у текстильному виробництві, виробництві одягу, 

шкіри, виробів зі шкіри та інших матеріалів  –  на 25,1%. 

Виробництво коксу в січні – серпні склало 4,2 млн.т , як порівняти з аналогічним 

періодом 2015 року, збільшилося на 25,9%. 

Виробництво електроенергії в січні – серпні 2016 року склало 15,4 млрд.кВт/год, 

що більше січня – серпня 2015 року на 12,5% [7]. 

На основі визначених пріоритетних напрямків і показників розвитку регіону мож-

ливо стверджувати про соціально-економічний розвиток окремих підприємств, це є як 

причиною розвитку регіону,так і його наслідком. Причинно-наслідковий характер розвит-

ку підприємства має як макроекономічні,так і мікроекономічні складові, які можливо 

структурувати за окремими напрямками. 

Отже, ми вважаємо, що соціально-економічний розвиток підприємства – це дина-

мічна цілеспрямована діяльність підприємства на основі раціонального використання ре-

сурсів, яка має детермінований характер. 

Детермінований аспект відображає причинно-наслідковий зв'язок, тому ми пропо-

нуємо розглянути наслідки соціально-економічного розвитку підприємства на само підп-

риємство та на суспільство (громаду). Ці наслідки мають як позитивну, так і негативну 

характеристику. Напрямки соціально-економічного розвитку підприємства ми пропонує-

мо конкретизувати через характеристику економічного розвитку, який включає: безпосе-

редньо економічний розвиток підприємства, фінансовий розвиток, ресурсний розвиток та 

характеристику соціального розвитку (безпосередньо соціальний розвиток, інноваційний 

розвиток, екологічний розвиток) (табл. 1).  
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Для проведення дослідження було обрано систему показників, до складу якої 

увійшли як кількісні (економічні абсолютні та відносні показники), так і якісні показники, 

які отримані в результаті експертних оцінок.  

 

 Таблиця 1 – Детермінанти соціально-економічно розвитку підприємств Доне-

цького регіону  
Нап 

рям  

роз-

витку 

Основні 

показни-

ки розви-

тку, що 

аналізу-

валися 

Причина 

розвитку 

Категорія 

суб’єктів, 

які мають 

наслідки 

Наслідки для підприємства Наслідки для суспільства 

Позитивні  Негативні  Позитивні  Негативні   

Детермінантна характеристика економічного розвитку підприємств Донецького регіону 

Еко

но-

міч-

ний 

Обсяг виро-

бництва та 

збуту, 

тис.грн. 

Поточні 

витрати, тис. 

грн. 

Прибуток 

від реаліза-

ції, тис. грн. 

Рівень пода-

тків, тис. 

грн. 

Рентабель-

ність вироб-

ництва, % 

Рівень фон-

ду оплати 

праці, % 

Строк окуп-

ності інвес-

тицій 

Глобаль-

ні еконо-

мічні 

зміни 

Макрое-

кономічні 

процеси 

Кризові 

явища 

Тенденції 

ринку 

Конкуре-

нтна по-

ведінка 

 

 

Спожи-

вачі 

Робіт-

ники 

підпри-

ємства 

Влас-

ники 

Інвес-

тори 

Грома-

да 

Збільшення 

масштабів 

діяльності 

Зниження 

відносних 

витрат 

Підвищення 

прибутку та 

рентабельнос-

ті 

Зменшення 

строків окуп-

ності інвести-

цій 

Зниження 

затромісткості 

Ріст конку-

ренції 

Втрата 

самостійнос-

ті в управ-

лінні підпри-

ємством 

Обмеження в 

стратегічних 

орієнтирах 

Задоволен-

ня потреб 

споживачів 

Встанов-

лення об-

ґрунтованої 

ціни на 

товари за 

рахунок 

масштабу 

виробницт-

ва 

Формуван-

ня приваб-

ливого 

інвестицій-

ного кліма-

ту 

Формуван-

ня держав-

ного та 

місцевих 

бюджетів за 

рахунок 

податків 

Поляризація 

суспільства 

Маргоналіза-

ція в суспільс-

тві 

Протиріччя 

інтересів біз-

несу і суспі-

льства (гро-

мади) 

Тіньова еко-

номіка 

Насиченість 

ринку низько-

якісною про-

дукцією, за-

непад вітчиз-

няного підп-

риємництва 

Фі-

нан-

со-

вий 

Сума змін-

них витрат, 

тис.грн. 

Маржиналь-

ний дохід, 

тис.грн. 

Запас фінан-

сової стійко-

сті, тис. грн. 

Рентабель-

ність капіта-

лу, % 

Рентабель-

ність акціо-

нерного 

капіталу, % 

Показники 

ліквідності 

Показники 

платоспро-

можності 

Ступінь 

розвитку 

фондово-

го ринку 

Кредитна 

політика 

держави 

Інфля-

ційні 

процеси 

Фінансо-

ва політи-

ка підп-

риємства 

Кредит-

ний імідж 

підприєм-

ства 

Інвести-

ційна 

актив-

ність 

Влас-

ники 

Інвес-

тори 

Креди-

тні ор-

ганізації 

Акціо-

нери 

 

 

 

Залучення 

кредитних та 

інвестиційних 

коштів 

Підвищення 

показників 

рентабельнос-

ті 

Збільшення 

запасу фінан-

сової стійкості 

Покращення 

показників 

ліквідності 

Формування 

вартості підп-

риємства 

 

Залежність 

від зовніш-

ніх фінансо-

вих джерел 

 

 

 

Формуван-

ня ефекти-

вного ринку 

капіталу 

Створення 

умов розви-

тку бізнесу 

 

Віток  націо-

нального ка-

піталу з краї-

ни 

Дефіцит бю-

джету 

Девальвація 

національної 

валюти 

Посилення 

податкового 

тиску 
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Продовження таблиці 1  

Нап 

рям  

роз-

витку 

Основні 

показники 

розвитку, 

що аналі-

зувалися 

Причина 

розвитку 

Категорія 

суб’єктів, 

які мають 

наслідки 

Наслідки для підприємства Наслідки для суспільства 

Позитивні  Негативні  Позитивні  Негативні   

Ре-

сурс-

ний 

Господар-

ські ресур-

си, тис. 

грн. 

Сукупні 

ресурси, 

тис. грн. 

Ресурсо-

віддача, 

коеф. 

Рентабе-

льність 

ресурсів, % 

Інтеграль-

ний показ-

ник, коеф. 

Фондовід-

дача,коеф. 

Фондоміс-

ткість, 

коеф. 

Обіговість 

обігових 

активів, 

коеф. 

Рентабе-

льність 

персоналу, 

% 

Продукти-

вність 

праці, тис. 

грн. 

Втрата 

частки чи 

всієї су-

купності 

ресурсів у 

зв’язку з 

військо-

вими 

діями 

Впрова-

дження 

ресурсо-

збережен-

ня  

Оптиміза-

ція витрат 

Отри-

мання 

грантів 

для роз-

ширення 

чи відно-

влення 

бізнесу 

Підви-

щення 

соціаль-

них стан-

дартів 

Влас-

ники 

Робіт-

ники 

Інвес-

тори 

Акціо-

нери 

 

Збільшення 

(оновлення) 

об’єму  ресур-

сного потенці-

алу 

Підвищення 

ефективності 

використання 

господарських 

та сукупних 

ресурсів 

Поліпшення 

використання 

окремих скла-

дових ресурс-

ного потенціа-

лу підприємс-

тва 

Неможли-

вість понов-

лення втра-

ченого поте-

нціалу 

Зниження 

ефективності 

використан-

ня ресурсно-

го потенціа-

лу 

Втрата земе-

льного поте-

нціалу 

Складність  

відтворення 

інфраструк-

турного по-

тенціалу 

Низька заці-

кавленість 

трудового 

потенціалу в 

ефективному 

використання 

ресурсів 

Впрова-

дження 

прогресив-

них техно-

логій 

Перехід на 

світові 

стандарти 

виробницт-

ва 

Запрова-

дження 

політики 

енергозбе-

реження 

Нелегальна 

передача тех-

нологій 

Відтік інтеле-

кту 

Зменшення  

людського 

потенціалу 

країни 

Деіндустріалі-

зація націона-

льної економі-

ки 

 

 

Детермінантна характеристика соціального розвитку підприємств Донецького регіону 

 

Соці

аль-

ний 

Дохід робі-

тників на 

підприємст-

ві, в тому 

числі випла-

ти допомоги 

Ступень 

безпеки 

робітників 

Збільшення 

робочих 

місць 

Підвищен-

ня кваліфі-

кації робіт-

ників 

Умови пра-

ці та відпо-

чинку 

Перегляд 

підприєм-

ством 

соціаль-

них стан-

дартів 

згідно 

вимог 

суспільст-

ва та євро-

пейських 

цінностей 

під впли-

вом внут-

рішніх та 

зовнішніх 

факторів 

Наймані 

робітни-

ки підп-

риємст-

ва, їх 

родини 

Місцева 

громада 

Підвищення 

продуктивності 

праці 

Наявність 

зацікавленості 

робітників в 

ефективних 

результатах 

роботи 

Укріплення 

корпоративної 

свідомості 

 

 

Зниження 

мотивації 

персоналу 

 

 

Покращення 

матеріаль-

ного стану 

членів гро-

мади, як 

наслідок – 

ріст спожи-

вчого попи-

ту 

Зайнятість 

населення 

Зниження 

соціальної 

напруги та 

невдоволе-

ності в сус-

пільстві 

Корумпова-

ність держав-

них структур 

Віток кваліфі-

кованої робо-

чої сили 

Ріст безробіття 

Створення 

соціальної 

напруги 
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Продовження таблиці 1  

На-

прям  

роз-

витку 

Основні 

показни-

ки розви-

тку, що 

аналізу-

валися 

Причина 

розвитку 

Категорія 

суб’єктів, 

які мають 

наслідки 

Наслідки для підприємства Наслідки для суспільства 

Позитивні  Негативні  Позитивні  Негативні   

Інно-

вацій-

ний 

Частка 

нових 

техноло-

гій 

Частка 

прогре-

сивних 

техноло-

гічних 

процесів 

Коефіці-

єнт авто-

матизації 

робіт 

Органі-

заційний 

рівень 

виробни-

цтва і 

праці на 

підпри-

ємстві 

Системні 

кризові 

явища, які 

виникли 

під впли-

вом як 

внутріш-

ніх факто-

рів так і 

зовнішніх 

Розвиток 

НТП 

Найма-

ні робі-

тники 

підпри-

ємства 

Влас-

ники 

Інвес-

тори 

Залучення 

інвестиційних 

та кредитних 

коштів,  в тому 

числі інозем-

них, в тому 

числі на безо-

платній основі 

Оновлення 

парку облад-

нання 

Удосконален-

ня виробничо-

го процесу 

Зниження 

поточних 

витрат на 

підприємстві 

Підвищення 

ефективності 

праці 

Негативний 

результат 

впроваджен-

ня інновацій 

Втрата кош-

тів, пов’язана 

з необґрун-

тованими 

інноваціями 

Ліквідація 

підприємства 

Зміцнення 

технологіч-

ного потен-

ціалу галузі, 

регіону, 

суспільства 

Формуван-

ня приваб-

ливого ін-

новаційно-

інвестицій-

ного кліма-

ту 

Збільшення 

відставання 

від інноваці-

но-

розвинутих 

країн 

Інформаційне 

шпигунство 

Втрата спеці-

алістів 

Еко-

логіч-

ний 

Частка 

технологій 

підприєм-

ства, вико-

ристання 

яких спри-

яє знижен-

ню викидів 

в атмосфе-

ру шкідли-

вих ком-

понентів 

Ергономі-

чність 

технологі-

чних 

операцій 

Частка 

високо 

екологіч-

них това-

рів в асор-

тименті 

підприєм-

ства 

Сума 

штрафів за 

порушення 

екологіч-

них норм 

Зміна 

законо-

давства 

щодо 

екологіч-

них норм 

Політика 

держави 

щодо 

екології 

Зацікав-

леність 

міжнаро-

дної спі-

льноти в 

забезпе-

ченні 

рівня 

екологіч-

ності в 

тому числі 

через 

надання 

грантів 

 

Робіт-

ники 

Спожи-

вачі 

Грома-

да 

Суспі-

льство 

Зміна техно-

логій на еко-

логічно небез-

печні 

Отримання 

грантів на 

зміну техноло-

гій на прогре-

сивні з точки 

зору екологіч-

ності 

Формування 

позитивного 

іміджу підпри-

ємства в очах 

громадськості 

 

 

Неможли-

вість забез-

печення ви-

робництва у 

зв’язку із 

екологічними 

нормами 

Зниження 

контролю за 

виконанням 

норм еколо-

гічної безпе-

ки 

Охорона 

навколиш-

нього сере-

довища 

Формуван-

ня здорової 

нації 

 

 

Використання 

країни  в яко-

сті полігона 

для екологіч-

но небезпеч-

них речовин 

Погіршення 

норм екологі-

чної безпеки 

суспільства 

(громади) 

Зниження 

контролю за 

виконанням 

норм екологі-

чної безпеки 

 

Примітка. Розроблено автором. 
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Висновки. На основі даних досліджень можна зробити такі висновки : 

– соціально-економічний розвиток підприємства – це динамічна цілеспрямована 

діяльність підприємства на основі раціонального використання ресурсів, яка має дете-

рмінований характер; 

– детермінанти розвитку підприємств доцільно розглядати через характеристику 

його економічного (безпосередньо економічний розвиток підприємства, фінансовий 

розвиток, ресурсний розвиток) та соціального розвитку (безпосередньо соціальний ро-

звиток, інноваційний розвиток, екологічний розвиток); 

– аналіз динаміки соціально-економічного розвитку Донецького регіону свід-

чить про негативні тенденції в 2015 році, покращення ситуації у 2016 році, що є одно-

часно причиною та наслідком змін на окремих підприємствах регіону.  
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Цель. Цель статьи заключается в определении детерминантов социально-

экономического развития предприятий Донецкого региона. 

Методы. В процессе исследования использованы: методы теоретического 

обобщения и сравнения, анализа и синтеза (для обоснования детерминационных ха-

рактеристик социально-экономического развития), статистический (для анализа со-

циально-экономического развития региона), табличный (для представления детерми-

национных аспектов развития предприятий Донецкого региона). 

 Результаты. Уточнено понятие социально-экономического развития предпри-

ятия, определены направления социально-экономического развития предприятия, оп-

ределены категории субъектов, на которые влияет социально-экономическое разви-

тие предприятий региона, определены положительные и отрицательные последствия 

для самого предприятия и общества (общины) в результате социально-

экономического развития предприятий региона. 

Ключевые слова: социально-экономическое развитие, детерминанты, экономи-

ческое направление развития, финансовое направление развития, ресурсное направле-

ние развития, социальное направление развития, инновационное направление развития, 

экологическое направление развития. 

 

Objective. The objective of the article is to determine determinant in social and eco-

nomic development of Donetsk region enterprises. 

Methods. The methods of theoretical generalization and comparison, analysis and 

synthesis (to justify the determination characteristics of social and economic development), 

statistical (for analysis of social and economic development), tabular (for presentation de-

terminant aspects of enterprises in Donetsk region) were used. 

 Results. The notion of social and economic development of the enterprise was speci-

fied, directions of enterprise social and economic development was identified, the categories 

of entities that are affected by the enterprise social and economic development in the region 

was considered, the positive and negative consequences for the enterprise and the society 

(community) as a result of enterprise social and economic development in the region were 

described. 

Keywords: social and economic development, determinant, financial direction of de-

velopment, resource development direction, social direction of development, the innovative 

direction of development, environmental direction 
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